

律政司司長致辭全文

以下為律政司司長梁愛詩今日（十一月十三日）出席香港法律論壇「依法治國－國家法制建設專題講座」致辭全文：

各位講者、各位嘉賓：

承蒙邀請出席「依法治國－國家法制建設專題講座」，並擔任主禮嘉賓，我深感榮幸。能夠與內地及香港法律界翹楚共聚一堂，探討國家的法制建設和未來路向，實在是一個很難得的機會。

在中國走向現代化的過程中，法制的成功建設起着至關重要的作用。國家在一九四九年成立後，法律和法制建設的工作持續進行，中間也曾走過一些迂迴曲折的道路。自一九七八年推行開放政策以來，全國人大及人大常委會一直致力進行立法工作。中共十五大提出「依法治國、建設社會主義法治國家」的目標，並提出由「法制」邁向「法治」。一九九九年，國家進一步將這個基本治國方略寫進《憲法》，確立了國家在建設法律文明方面的宏大目標。

依法治國，是長治久安的重要保證。如果沒有法律的建設，任何制度都容易被扭曲，政府官員也可以言代法，濫用職權；執法不嚴、違法不究，人民的權利就得不到保障，動亂也會由此而產生。法治不彰，人民安居樂業、國家昌盛繁榮的理想就沒法達到。

近十多年來，國家在法制建設方面取得長足的進步。為了配合經濟的發展，國家制定了一系列重要的商業法規，包括《證券法》、《合同法》、《公司法》和《仲裁法》等，為商業活動、簽訂合同和證券交易作出明確的法律規範。

此外，國家也先後制定《法官法》、《檢察官法》和《律師法》，以提高法律執業人員和司法人員的素質。為了加強對公民基本權利的保障，國家於一九九六年和一九九七年對《刑事訴訟法》和《刑法》作出重要修訂，包括把「法律面前、人人平等」的原則納入《刑法》之內，並確認「罪刑法定」的制度。

為配合全球經濟一體化，國家採取了積極措施，務使法律框架和制度日臻完善，與世界接軌。一九九七年十月和一九九八年十月，國家分別簽署了《經濟、社會與文化權利的國際公約》及《公民權利和政治權利國際公約》，為法治建設奠定新的里程碑，對內地立法工作的影響，至為深遠。

法制建設的工作是一個持續的過程，也必須因應時代的轉變而不斷更新完善。中國的目標

是要「加強立法工作，提高立法質量，到二〇一〇年形成有中國特色社會主義法律體系」，在這個過程中，內地與香港的法律界人士都可以獻出力量。「香港法律論壇」的成立，宗旨便是促進和加強內地與香港兩地法律制度的了解，為香港和內地法律界提供一個全新的平台，就重要的法律議題進行交流，加強溝通和聯繫，對香港和內地的法制建設作出貢獻。我謹藉此機會向「香港法律論壇」的各位召集人，包括廖長城和馮華健資深大律師，廖長江大律師，以及周永健、葉成慶和黃英豪律師衷心致意。

我希望大家能夠透過今天的講座，加深對國家法制的了解，共同探討未來的發展路向。最後，謹祝今天的講座順利舉行，參加者能夠從中獲益。

謝謝各位。

完

二〇〇四年十一月十三日（星期六）